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कृपया ध्यान दीरजए :- 
1. कुछ प्रश्नों के उत्ति रिकल्पात्मक भी हो सकत ेहैं। इस अङं्क योजना में रदए गए उत्ति रनदर्शनात्मक हैं। प्रदत्त उत्तिों 
 के अरतरिक्त भी सन्दभा शनसुाि अन्य सही उत्ति हो सकत ेहैं, अतः अङं्क रदए जाए।ँ 
2. अनचु्छेद अथिा श्लोकों पि आधारित प्रश्न अिबोधनात्मक हैं। रिद्यथी  अनचु्छेद म ेरदए गए र््ों के समभाि र््ों 
 अथिा पया शयिाची र््ों का प्रयोग भी कि सकत ेहैं, इसके भी अङं्क रदए जाए।ँ रिद्यथी  उत्ति दते ेसमय उपयकु्त 
 रिभरक्त अथिा िचन का प्रयोग नहीं कित ेतो अरं्तः अङं्क काटे जाए ँसम्पणू श नहीं। 
3. त्ररुटपणू श ित शनी अथिा अर्दु्ध व्याकिरणक प्रयोगों के रिए अनपुाततः अङं्क काटे जाए ँन रक पिूे अङं्क। 
4. आरंर्क दृरि स ेसही उत्तिों के रिए भी अरं्तः अङं्क अिश्य रदए जाए।ँ 
5. खण्ड ’ख’ (िचनात्मक-काय श) में रचत्रिण शन एि ंअनचु्छेद-िेखन पिस्पि िकैरल्पक हैं। छात्रों न ेरजस भी रिकल्प का 
 चयन रकया हो, ि ेपणू श-अङं्क के अरधकािी होंग।े िाक्य-सिंचना प्रमखु ह ैन रक िाक्य का सौन्दय श तत्व। आरंर्क िाक्य-
 र्रुद्ध के रिए भी अङं्क रदए जाए।ँ 

 
खण्डः कः (Section A) 

अपरितारं्-अिबोधनम ् /अपरित-अिबोधन (१० अङं्काः) 
Unseen Reading Comprehension (10 Marks) 

1. I एकपदने उत्तित : (प्रत्यके भाग के रिए १ अकं)     1×2=2 
  (i) धिा 
  (ii) स्वकत शव्यम ् 

II पणू शिाक्यने उत्तित : (दो प्रश्न, प्रत्यके भाग के रिए २ अकं)    2×2=4 
  (i) मनषु्याणा ंजीिन ेकत शव्यपािननेिै सि शदा उन्नरतभ शिरत। 
  (ii) यः मानिः कत शव्यपिायणः भिरत स एि समतस्य िक्षकः आदिभतूश्च भिरत। 

III प्रदत्त रिकल्पभे्यः उरचतम ् उत्तिं रचत्वा रिखतः (चाि प्रश्न, प्रत्यके भाग के रिए ½ अकं) ½×=4 
  (i) (अ) सयू शः 
  (ii) (ब) सखुमयम ् 
  (iii) (अ) सततम ् 
  (iv) (अ) सखुमयम ् 

(IV) कत शव्यस्य महत्वम ् या अन्य उप्यकु्त र्ीष शक 



खण्डः खः (Section B) 
िचनात्मक-काय शम ् / िचनात्मक-काय श (१५ अङं्काः) 

Writing Skills (15 Marks) 
 
2. पत्रिेखनम ् - (१० रिक्तस्थान, प्रत्यके भाग के रिए ½ अकं)     ½×10=5 
 (i) रदल्लीतः    (ii) 21.04.2018   

(iii) िमरे्!    (iv) सप्रमेनमः 
(v) िार्षषकोत्सिम ्   (vi) रिद्याियस्य 

 (vii) छात्राः    (viii) मखु्यारतरथः 
(ix) पिुस्कािान ्   (x) सहुृद ्

 
3. रचत्रिण शनम ् -          2×5=10 

बच्चों स ेसिि एि ंसरिप्त िाक्य/िाक्यपरू्षत अपरेक्षत ह।ै केिि िाक्य की र्दु्धता दखेी जाए। इस प्रश्न का 
प्रमखु उद्दशे्य िाक्य-िचना ह।ै िाक्य िघ ुअथिा दीघ श हो यह महत्वपणू श नहीं। व्याकिरणक दृरि स ेर्दु्ध होन ेपि पणू श-
अकं रदए जाए।ँ मञ्जषूा में रदए गए र्् सहायताथ श हैं, बच्च ेर्् चनुें अथिा नहीं - आिश्यक नहीं ह।ै ि ेस्वय ंर््ों 
का प्रयोग कि िाक्य-रनमा शण कि कसत ेहैं। बच्च ेस्वय ंभी मञ्जषूा में रदए गए र््ों की रिभरक्तया ँआरद भी बदि सकत े
हैं अतः अकं रदए जाए।ँ त्ररुटयों के अकं अरं्तः काटे जाए।ँ पणू शतया र्दु्ध होन ेपि ही १० अकं रदए जाए।ँ प्रत्यके 
िाक्य के रिए २ अकं हैं। 

अथिा (Or) 

अनचु्छेदिेखनम ् - 
यह रिकल्प सभी प्रकाि के छात्रों के रिए ह।ै बच्च ेस्वय ंभी मञ्जषूा में रदए गए र््ों की रिभरक्तया ँआरद बदि सकत े
हैं। अकं रदए जाए।ँ इस प्रश्न के भी १० अकं ही हैं। प्रत्यके िाक्य के रिए २ अकं हैं। 

 
खण्डः गः (Section C) 

अनपु्रयकु्त-व्याकिणम ् / अनपु्रयकु्त व्याकिण (२५ अङं्काः) 
Applied Grammar (25 Marks) 

 
4. सरधः/सरधच्छेदः - (आरंर्क दृरि स ेसही उत्ति के रिए आरंर्क अकं अिश्य रदए जाए।ँ प्रत्यके के रिए  

१ अकं)           1×4=4 
(i) नािित ु
(ii) अद्य+एि 
(iii) तरु+छायायाम ् 
(iv) कोऽरप 

5. समासः/रिग्रहः - (इस प्रश्न का मिू उद्दशे्य ’समस्तपद’ अथिा रिग्रह की समझ ह।ै प्रत्यके भाग के रिए १  
अकं ह)ै           1×4=4 
(i) (अ) नीिकण्िकः 
(ii) (स) र्रक्तम ् अनरतक्रम्य 



(iii) (अ) िामश्यामौ 
(iv) (अ) पञ्चना पात्राणा ंसमाहािः 

 
6. प्रकृरत-प्रत्ययः - (इस प्रश्न में बच्च ेकेिि उत्ति रिख सकत ेहैं। अतः पणू श अकं रदए जाए)ँ  1×4=4 

(i) (अ) कत्त शव्यः 
(ii) (ब) क्रीडतः 
(iii) (ब) िमणीय+ति ्
(iv) (अ) िौरकक+ङीप ् 

 
7. िाच्य-परिित शनम ् - (इस प्रश्न का उद्दशे्य छात्रों को िाच्य-परिित शन की क्षमता एि ंसमझ को पिखना ह।ै छात्रों स ेपणू श 

सिंाद का पनुः िेखन अपरेक्षत ह ैतथारप नहीं रिखन ेपि भी पणू श अकं रदए जाए।ँ प्रत्यके भाग हते ु१ अकं ह)ै 1×3=3 
(i) ग्रन्थः 
(ii) िरिणा 
(iii) रक्रयत े

 
8. समयः - (प्रत्यके भाग के रिए १ अकं ह)ै        1×2=2 

(i) पञ्चिादन े
(ii) समादसप्त्वादन े

 
9. अव्ययारन - (बच्च ेअथा शनसुाि प्रयोग किें , प्रत्यके भाग के रिए १ अकं ह)ै    1×4=4 

(i) बरहः 
(ii) कदा 
(iii) मा 
(iv) पिुा 

 
10. अर्रुद्ध-सरं्ोधनम ् - (प्रत्यके भाग के रिए १ अकं ह)ै       1×4=4 

(i) गच्छािः 
(ii) सा 
(iii) गरमष्यरत 
(iv) सिा शरण 

 
 
 
 
 
 
 
 



खण्डः घः (Section D) 
परित-अिबोधनम ् / परित-अिबोधन (30 अङं्काः) 
Reading Comprehension (30 Marks) 

11. इस प्रश्न का मिू उद्दशे्य अिबोधन पिीक्षण ह।ै बच्च ेपया शयिाची र््ों का प्रयोग कि सकत ेहैं। पणू श अकं रदए जाए।ँ 
आरंर्क उत्ति सही होन ेपि आरंर्क अकं रदए जाए ँ:-  

 (अ) गद्यार्ः 
  I) एकपदने उत्तित :-        1×2=2 
   (i) बािकान ् 
   (ii) गत शसङु्किे 

II) पणू शिाक्यने उत्तित :-       2×1=2 
(i) उद्दण्डः बािकः अिदत ् - "अरय भो! यद्यिे ं तर्षह कथ ं भिन्तौ सपुथ ं परित्यज्य अनने 

कुपथने गन्त ुप्रितृौ? अरप इद ंश्रयेस्किम?्" 
III) भारषक-काय शम ् (रिकल्पभे्यः चयनम)्      ½×4=2 

  क) (iii) बािकः 
  ख) (ii) सपुथम ् 
  ग) (ii) बाले्कभ्यः 
  घ) (i) उद् दण्डः 

 (आ) पद्यारं्ः 
I) एकपदने उत्तित :-        1×2=2 

   (i) अधः 
   (ii) बरधिः 

II) पणू शिाक्यने उत्तित :-       2×1=2 
   (i) यः कािे रप्रयारण िकंु्त न जानारत सः मकूः भिरत? 

III) भारषक-काय शम ् (रिकल्पभे्यः चयनम)्      ½×4=2 
  क) (ii) मकूः 
  ख) (iii) न काय शितः 
  ग) (i) श्र ु
  घ) (i) तमुनु 

 (इ) नाट्ारं्ः 
I) एकपदने उत्तित :-        1×2=2 

   (i) द्रौरणः 
   (ii) द्रौणःे 

II) एकिाक्यने उत्तित :-       2×1=2 
(i) यदा श्रीकृष्णः द्रौरणन ेचक्रम ् अयच्छत ्, तदा सः सव्यने पारणना चकं्र गहृीतिान ्, रकन्त ु

सः तत ् चकं्र स्वस्थानात ् सञ्चािरयतमु ् अरप समथ शः न अभित।् 



III) भारषक-काय शम ् (रिकल्पभे्यः चयनम)्      ½×4=2 
  क) (iii) असन्तिुः 
  ख) (ii) सण्यने 
  ग) (i) तमुनु ् 
  घ) (iii) द्रौरणः 
 
12. प्रश्नरनमा शणम ् - (इस प्रश्न में बच्च ेकेिि प्रश्निाचक र्् रिख सकत ेहैं। ित शनी आरद की दृरि स ेअनपुाततः अकं काटे 

जाए ँन रक पणू श। इस प्रश्न में अिबोधन प्रमखु ह ैतथा रिकल्पात्मक उत्ति हो सकत ेहैं।  1×4=4 
 (i) कः 
 (ii) कास ु
 (iii) का/रकम ् 
 (iv) कदा 
 
13. अन्वयः - (बच्च ेकेिि पद भी रिख सकत ेहैं)        ½×8=4 
 (क) (i) अयम ्  (ii) अपिू शः   (iii) िरृद्धम ्  (iv) क्षयम ् 
 (ख) (i) बाल्य े (ii) रिद्याधनम ्  (iii) तपः  (iv) ततृ्कतज्ञता 
 
14. र््ाथ शः - (इस प्रश्न में बच्च ेउत्ति की क्रमसङ्ख्या भी रिख सकत ेहैं। ित शनी आरद रक दृरि स ेअकं अरं्तः ही काटे 

जाए।ँ प्रत्यके भाग के रिए १ अकं ह।ै)        1×4=4 
 (क) (ii) प्रमथनर्ीिम ् 
 (ख) (i) रनिन्तिम ् 
 (ग) (iii) प्रासादाः 
 (घ) (i) नौका 

 
* * * * * * * * * * 


